

习近平向第六届中国国际进口博览会致信

《习近平关于中国式现代化论述摘编》出版发行

新华社北京11月5日电 11月5日，国家主席习近平向第六届中国国际进口博览会致信。

习近平指出，2018年以来，进博会成功举办五届，依托中国大市场优势，发挥国际采购、投资促进、人文交流、开放合作平台功能，对加快构建新发展格局和推动世界经济发展作出了积极贡献。

习近平强调，当前，世界经济复苏动力不足，需要各国同舟共济、共谋发展。中国将始终是世界发展的重要机遇，将坚定推进高水平开放，持续推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展。希望进博会加快提升构建新发展格局的窗口功能，以中国新发展为世界提供新机遇；充分发挥推动

高水平开放的平台作用，让中国市场成为世界共享的大市场；更好提供全球共享的国际公共产品服务，助力推动构建开放型世界经济，让合作共赢惠及世界。

第六届中国国际进口博览会当日在上海市开幕，主题为“新时代，共享未来”，由商务部和上海市人民政府主办。

新华社北京11月5日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于中国式现代化论述摘编》一书，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

实现现代化是近代以来中国人民矢志奋斗的梦想。中国共产党一百多年团结带领中国人民追求民族复兴的历史，也是一部不断探索现代化道路的历史。在新中国成立特别是改革开放以来长期探索和实践基础上，经过十八大以来在理论和实践上的创新突破，我们党成功推进和拓展了中国式现代化。中国式现

代化创造了人类文明新形态，展现出现代化的新图景。实践证明，中国式现代化走得通、行得稳，是强国建设、民族复兴的唯一正确道路。从现在起，中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。习近平同志围绕中国式现代化发表的一系列重要论述，立意高远，内涵丰富，思想深刻，进一步深化了对中国式现代化的内蕴和本质的认识，概括形成中国式现代化的中

国特色、本质要求和重大原则，初步构建中国式现代化的理论体系，使中国式现代化更加清晰、更加科学、更加可感可行，对于新时代新征程以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，具有十分重要的意义。

《论述摘编》分7个专题，共计522段论述，摘自习近平同志2012年11月至2023年10月18日期间的报告、讲话、说明、演讲、谈话、贺信、回信、指示等220多篇重要文章。其中部分论述是第一次公开发表。

习近平就尼泊尔发生强烈地震向尼泊尔总统鲍德尔致慰问电

李强向尼泊尔总理普拉昌达致慰问电

新华社北京11月4日电 11月4日，国家主席习近平就尼泊尔发生强烈地震向尼泊尔总统鲍德尔致慰问电。

习近平表示，惊悉尼泊尔卡纳利省发生强烈地震，造成重大人员伤亡和财

产损失。我谨代表中国政府和中国人民，对遇难者表示深切哀悼，向遇难者家属和受伤人员致以诚挚慰问，祝愿伤者早日康复。

习近平强调，我相信，在鲍德尔总统

和尼泊尔政府领导下，地震灾区民众一定能够早日战胜困难、重建家园。中方愿向尼方提供必要救灾援助。

同日，国务院总理李强向尼泊尔总理普拉昌达致慰问电。

国内高速铁路隧道最大直径盾构机开始掘进

新华社北京11月5日电 (记者 樊曦)记者从中国铁建股份有限公司了解到，5日，在位于南昌市高新区的昌九高铁天祥大道隧道始发井口，随着国内高速铁路隧道最大直径盾构机——“英雄号”盾构机刀盘缓缓转动，由昌九城际铁路公司建设管理、中铁十四局集团承建的天祥大道隧道开始掘进。

昌九高铁连接江西省南昌市和九江市，线路从安九高铁庐山站引出，南至昌赣高铁南昌东站，正线全长137.7

公里，设计时速350公里。

据昌九城际铁路公司昌九指挥部指挥长夏小任介绍，天祥大道隧道全长约6.4公里，是目前国内施工环境和穿越地质条件最为复杂的高铁盾构隧道之一，也是昌九高铁全线控制性工程。隧道为单洞双线隧道，其中盾构段长4.4公里，采用直径达14.8米的泥水平衡盾构机掘进。

中铁十四局项目盾构经理王兴表示，针对施工重难点，项目团队在刀盘结构、刀具类型、驱动密封、耐压

耐腐蚀等方面进行了针对性研究与设计，量身打造了“英雄号”盾构机。盾构机总长134米，重约3700吨，采用刀盘液压磨擦检测装置等多项创新技术。

昌九高铁是我国“八纵八横”高铁主通道之一京港(台)通道的重要组成部分，也是打通江西省南北向时速350公里高铁通道的关键区段，对于加强区域经济联系、打造昌九一体化综合交通运输体系，促进江西高质量跨越式发展具有重要意义。

我国湿地保护重心将从增加数量转向提升质量

新华社武汉11月5日电 (记者 胡璐)国家林草局局长关志鸥5日表示，未来我国湿地保护工作重心要从增加数量、扩张规模转向规范管理、提升质量，不断提升湿地生态系统的多样性、稳定性、持续性。

这是记者在5日于武汉举行的全国湿地保护管理座谈会上了解到的。

据了解，党的十八大以来，特别是《湿地公约》第十四届缔约方大会召开

一年来，我国湿地保护取得了重要进展。目前全国湿地面积约5635万公顷，有82处国际重要湿地(其中香港1处)、58处国家重要湿地、903处国家湿地公园、13个国际湿地城市，湿地保护体系初步建立。

关志鸥认为，建设人与自然和谐共生的现代化，湿地工作必须适应形势要求，调整工作思路、工作重心，完善配套法规制度、增强监督管理能力、科学修

复重要湿地、探索湿地生态价值转化路径、提高参与引领湿地全球治理能力。

他说，今后两年，将以推进全国人大执法检查反映问题整改、推动国际红树林中心的成立和运行、持续加强互花米草防治等重要湿地保护修复工作、提高国家湿地公园监测监管能力、规范国际重要湿地和国际湿地城市建设管理等为重点，全面开创我国湿地依法全面保护新局面。

国家发展改革委部署加快把国债资金落实到符合条件的项目

新华社北京11月5日电 (记者 严赋憬 陈伟伟)国家发展改革委副主任从亮5日表示，要坚持资金和要素跟着项目走、项目跟着规划走，尽快把国债资金落实到符合条件的项目。

中央财政将在今年四季度增发2023年国债1万亿元。增发国债项目实施工作机制各部门11月5日在国家发展改革委召开动员部署会，布置启动增发国债支持灾后恢复重建和提升防灾减灾救灾能力有关工作。

从亮在会上说，增发国债在当前形势下具有特殊重要意义，有利于加快我国重点地区灾后恢复重建、提升防灾减灾

救灾能力，缓解地方支出压力、支持地方项目建设。

“为切实提高投资精准有效性，此次增发国债资金全部按项目安排和管理。”从亮说，一是国债资金要根据项目情况进行安排，用地、环评等要素要对符合条件的项目加强保障；二是优先支持国家和地方规划中明确的重点项目，对于没有专门规划的领域，要抓紧制定实施方案，明确具体支持范围、建设任务、安排标准等，确保项目安排科学合理。

从亮表示，下一步应重点从抓紧做好项目申报、严格加强项目审核、及时下达项目清单和资金以及切实强化要素保

障等四方面做好工作。

财政部副部长朱忠明说，为更好保障国债资金使用效率，财政部将立足财政职能，积极主动做好这项工作，配合抓好项目申报，及时下达预算和拨付资金，统筹做好地方资金的落实，加强国债资金的监管。

国家发展改革委固定资产投资司司长罗国三表示，此次增发国债项目原则上应为“十四五”规划、国务院及国务院有关部门批复的重点专项规划和区域规划，或省级规划和相关实施方案中的重点项目。“项目应研究论证充分，具备一定前期工作基础，要严格落实各渠道建设资金，确保资金拼盘完整闭合。”他说。

商务部：将围绕“进、高、促、优”提升利用外资水平

新华社上海11月5日电 (记者 谢希瑶 周蕊)商务部部长王文涛5日说，商务部将继续打造“投资中国”品牌，进一步降低“进”的门槛、对接“高”的标准、提升“促”的水平、营造“优”的环境，不断提升利用外资水平，让中国始终成为投资热土。

“投资中国年”高峰论坛暨上海市推介当天在上海举办，这是第六届中国国际进口博览会期间一项活动。

王文涛说，中国正以高质量发展全面推进中国式现代化，必将为外商发展提供更广阔市场空间、更多合作机遇。中国拥有超大规模市场、完备产业配套、经济向好的基本面不会改变，综合优势依然突出。

谈及提升利用外资水平，王文涛进一步说，将进一步降低“进”的门槛，合理缩减外资准入负面清单，全面取消制造业领域外资准入限制措施，扩

大现代服务业领域对外开放；进一步对接“高”的标准，支持有条件的自贸试验区、海南自由贸易港对接《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》(CPTPP)、《数字经济伙伴关系协定》(DEPA)等国际规则，在投资、贸易、数据流动等领域扩大开放；进一步提升“促”的水平，通过持续举办圆桌会议等方式，及时听取外资企业意见、回应企业关切。

青海湖地区国家重点保护野生动物增至82种

新华社西宁11月5日电 (记者 解统强)记者从青海湖景区保护利用管理局获悉，近日，《青海湖国家级自然保护区野生动植物名录》经专家评审修订后全部更新完成。新调整的名录中，青海湖国家级自然保护区国家重点保护野生动物由原有的72种

更新至82种。

根据新调整的名录，在实现增量的国家重点保护野生动物中，国家一级重点保护野生动物由原有的19种更新至22种，新增遗鸥等物种；国家二级重点保护野生动物由53种更新至60种，新增靴隼雕、毛脚鹰、短耳鸮等物种。此外，国家

重点保护野生植物达到12种，包括羽叶点地梅、锁阳等。

据了解，此次名录的修订，重点对青海湖鸟类名录进行了优化调整，删除了原有名录中存疑的记录种，新增了近年来监测到的新记录种，鸟类种数由232种增加至281种。

新华简讯

约旦国王表示拒绝任何分裂巴勒斯坦的企图

新华社安曼11月4日电 约旦国王阿卜杜拉二世4日说，约旦河西岸和加沙地带都是巴勒斯坦的一部分，他拒绝任何分裂巴勒斯坦的企图。

约旦王宫当天发表声明说，阿拉伯国家外长有关当前巴以冲突协调

会议当天在约旦首都安曼举行，约旦、埃及、沙特阿拉伯、阿拉伯联合酋长国、卡塔尔等国外长及巴勒斯坦解放组织执行委员会秘书长与会。阿卜杜拉二世是在会见与会者时作上述表态的。

俄战略核潜艇成功试射“布拉瓦”弹道导弹

新华社符拉迪沃斯托克11月5日电 (记者 陈畅)俄罗斯国防部5日在官网发布消息说，俄战略核潜艇“亚历山大三世”号日前进

行了“布拉瓦”海基洲际弹道导弹水下发射试验，导弹从白海水域发射，成功落到堪察加半岛库拉靶场指定区域。

调查发现少吃盐或有助于预防糖尿病

新华社北京11月5日电 患糖尿病风险较高的人通常会避免吃糖，一项研究表明，少吃盐也可能有助于预防2型糖尿病。

美国图兰大学等机构的研究人员

近日在美国《梅奥诊所学报》上发表论文说，他们调查了在英国生物医学数据库登记的超过40万名成年人的盐摄入量，在时间中位数接近12年的随访中，参与者中逾1.3万人患上2型糖尿病。

尼泊尔政府说将“不遗余力”向地震灾区提供救援

新华社加德满都11月5日电 尼泊尔政府在5日的内阁会议上决定，自当日起向尼泊尔地震灾

区提供包括食品和帐篷等在内的救灾物资，“不遗余力”向灾区提供救援。

路宽地阔民心畅

(接1版)该桥梁是临大高速公路项目的重点工程，全长930米，共有8个合龙段，最高墩柱95米，桥面至沟底最大高差118米，预制箱梁共计104片，为40米规格。项目地处高海拔地区，自然环境恶劣，为保证每片箱梁安全顺利运输和架设，施工方制定了箱梁架设专项施工方案和计划，最终顺利完成了全部预制箱梁架设任务。

营滩隧道为该项目重点控制性工程之一，隧道全部为V级围岩，隧道左洞长380米、右洞长364米。进入隧道，一路畅通无阻。临大项目办工程管理部副部长武正鹏告诉记者：“截至目前，临大高速公路土建、路面、立交、房建、绿化工程已全部施工完毕，目前正在进行最后清扫排査工作；机电工程主体已全部施工完成，正在进行调试工作；项目交工验收工作也已结束。”

临大高速公路是我省“十三五”规划的重要交通基础设施建设重点项目，是全省地方高速公路网的重要组成部分，也是临夏市、临夏县联系积石山县的快捷通道和加快临夏乡村振兴步伐的富民工程。项目的实施，对于改善我州区域交通条件，完善区域路网结构，加快地区经济社会发展具有重要意义，对打通临夏地区通往兰州和青海快速通道、改善甘肃省西南地区交通和发展环境具有积极的促进作用。

临大高速被誉为“乡村振兴路、民族团结路、旅游观光路”，承载了千千万万群众的期盼和希望，它直穿群山，扩大了内通外联的交通格局，架起了奋力前行的拼搏路，铺就了振兴的康庄大道。

扩能提效 保畅保供

——甘肃铁路部门迎冬保供观察

新华社记者 李杰

11月伊始，甘肃全面进入供暖季，作为西北铁路重要枢纽的中国铁路兰州局集团有限公司也迎来最“火热”的时候。

在河西走廊运煤大通道起点、疆煤外运关键节点的酒泉市，铁路部门满负荷保障煤炭装运。走进玉门东车站，10条专用线正高效运转，嘉峪关车务段玉门东站长雷天亮告诉记者，目前该站4个班组，24小时轮班作业，日均能够装卸电煤列车500余辆。10月份，该站已完成电煤装车1.4万余车，运输电煤近94万吨。

中国铁路兰州局集团有限公司管内

下辖兰新高铁、宝兰高铁、银西高铁、银兰高铁等17条干线，将甘肃、宁夏、青海、新疆、内蒙古、陕西、四川等7个省区紧紧联系在一起。其中，兰新铁路作为主要货运线路，更是疆煤外运主要通道，年运量约5000万吨，每年第四季度格外繁忙。

“今年我们不仅提前谋划，还动态调整，确保保供成效。”中国铁路兰州局集团有限公司总调度长王大林说，针对四季度货物班列。同时，强化管内各车站与货运

中心运输组织协调机制，及时掌握上下游企业煤炭存耗、装卸、在途信息，落实煤源及运输需求，确保供应不断档。

作为该局货运组织核心的兰州货运中心，对煤炭发送量较大的货场还补强装卸设备，目前已新增11台装载机。同时，中心对管内17家电厂供煤、库存及耗煤情况实时监控，保障供应。

在兰州市，记者发现铁路专职工作人员直接进驻到热电厂和电煤专用线，直击货运列车运行情况，动态调整运输计划。“实时掌握车流情况，能够最大限度避免

线路积压，提升车辆调度效率。”兰州车站助理外勤值班员宋敬庆告诉记者，该班组紧盯接车、对位、挂运各环节，落实优先计划、优先配空、优先挂运、优先卸车。

在中国铁路兰州局集团有限公司管内最大的路网型编组站的兰州北车站，铁路职工优先对运煤列车进行解编作业，一列车厢重新排列组合后，成为新的列车，加速奔赴目的地。兰州北车站副站长崔晓峰说，该站充分发挥“站机一体化”优势，合理调配上下行系统机力及线路运用，确保煤炭专列进得来，出得快，例如车站下辖中间站颍川堡车站加强与西固热电有限公司沟通协作，通过专用线进行取送，缩短专列停靠时间，打通装卸“快车道”。

5日，甘肃迎来大范围降雪天气。满载煤炭的钢铁巨龙迎着风雪，驰骋于陇原大地，不仅将温暖送到省内各地，还将西北地区优质煤炭运向全国。



第六届进博会开展 首发首展新品亮相

11月5日，在第六届进博会汽车展区，御风未来自主研发的载人电动垂直起降飞行器Matrix 1迎来全球首展。

当日，第六届中国国际进口博览会在国家会展中心(上海)开幕，众多首发首展的新科技、新成果、新展品亮相本届进博会。

新华社记者 辛梦晨 摄



11月5日，参观者在第六届进博会上经过约顿迪尔公司推出的8600机型青贮收割机展品。

当日，第六届中国国际进口博览会在国家会展中心(上海)开幕，众多首发首展的新科技、新成果、新展品亮相本届进博会。

新华社记者 方喆 摄